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A felejtés fenyegető homályából hozza 
elénk e könyv a sárospataki szellemi múlt 
egyik érdekes alakját. Magam is szinte 
csak a véletlennek köszönhetem, hogy 
az 1950-es, 60-as években találkozhat
tam Palágyi Deák Geyza nevével, mun
kásságával. Fia, ifjabb Deák Geyza 
hosszú éveken át kollégám volt az újhe
lyi gimnáziumban, s ő -  látva történelmi 
érdeklődésemet -  megmutatta apjának 
az ősjegyekről szóló, saját kezűleg pa
pírra vetett és illusztrált kéziratát. Előző
leg -  Zemplénagárd múltjával foglalkoz
va -  Újszászy Kálmán hívta fel figyelme
met adatközléseire. Ugyanis a Biringer- 
rokonság révén (felesége Biringer Mar
git volt) családi szálak fűzték e bodrog
közi községhez, jól ismerte a falu jelleg
zetes alakjait, s Magyar lim-lom című kis 
könyvében (Sárospatak, 1928) több agár
di anekdotát közölt. Kéziratos folklórgyűj
téseiben számos onnan való népdalt, 
balladát lejegyzett, amelyek a pataki tu
dományos gyűjtemények, valamint a 
Néprajzi Múzeum adattárában megtalál
hatók. Örömmel vettem tehát a hírt, hogy 
Pocsainé Eperjesi Eszter a rendszeres
ség igényével kezdett foglalkozni a szin
te teljesen elfeledett életművel. Szerző 
és téma kitűnő egymásra találásaként ér
tékelhető ez a vállalkozás, hiszen mind

az egyetemes muzeológia, mind a pata
ki hagyomány szempontjából figyelemre 
méltó értékmentésről van szó. És most 
•már itt van a monografikus feldolgozás 
ízléses, vonzó kötetben, az Acta Patak
ina című sorozat ötödik számaként.
A Sárospataki Református Kollégium Tu
dományos Gyűjteményeinek ez a kiad
ványsorozata Dienes Dénes szerkesztői 
irányítása mellett rövid idő alatt kivívta a 
tudományosság elismerését. A sorozat 
darabjainak közös vonása, hogy ráirányít
ják a figyelmet a tudományos gyűjtemé
nyek többé-kevésbé “rejtett” kincseire, és 
közvetlen segítségére vannak a kutató
nak. Az új kötet némiképp azonban eltér 
a sorozat előző darabjaitól, hiszen a pa
taki kollégium egyetlen tanáráról szól. 
Palágyi Deák Geyza (1871-1931) nem 
tartozott a Kollégium meghatározó szel
lemi vezéralakjai közé, mégis karakterisz
tikus tanártípusa az intézménynek. Mind
össze hatvan év adatott meg neki, hogy 
sokoldalú tehetségének jeleit megalkos
sa, az utókorra hagyja. Ez az utókor nem 
volt túlságosan hálás vele szemben, s bár 
számon tartották a kollégium alkotó ta
nárainak sorában, munkásságának mo
nografikus igényű feltárására és bemu
tatására csak hetven évvel halála után, 
‘most került sor. Vajon épp sokoldalúsá-
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ga az oka, hogy az utókor nem becsülte 
érdeme szerint? Vagy a tanárok őt köve
tő nemzedékének frissebb programja 
vetett reá árnyékot? Mindkét feltételezés 
igaz lehet, pedig valójában összekötő 
kapocs volt a kollégium két tehetséges 
nemzedéke között.
Szabó Lajos önéletrajzában a tanítvány 
szemével mutatta be a gimnázium rajz
tanárát: "Nagy álmodó volt, szépségek 
szerelmese, sok szépnek megalkotója. 
Minden alkotásai között, legszebb volt a 
leánya, Ica, akibe szerelmes volt az is
kola diákjainak nagy része.” Négy fiú mel
lett az egyetlen leánygyermeknek jutott 
a feladat, hogy folytassa az apai öröksé
get. Hat évvel apja halála után, miután a 
teológiát elvégezte, 1937-ben lett a nála 
tizenegy évvel idősebb Újszászy Kálmán 
felesége, később pedig a kollégium mú
zeumának gondos őrzője. P. Deák Geyza 
abban az évben halt meg, amelyben a 
kollégium 400 éves jubileumát ünnepel
ték, s amelyben későbbi veje a teológia 
filozófia-pedagógia tanszékére került. Ezt 
az esztendőt a pataki kollégium megúju
lásának kezdeteként kell becsülnünk. Ez 
a megújulás azonban aligha járt volna 
gyors sikerrel P. Deák Geyzának és nem
zedékének feladatvállalása nélkül. 
Pocsainé Eperjesi Eszter munkájának 
kettős értékét emelem ki. Az egyik 
hogy beállítja hősét a kollégiumbeli tör
ténések folyamatába, a másik pedig, 
hogy érzékeltetni tudja azt a sokágúsá- 
got, ami P. Deák Geyza munkáját jelle
mezte. A gondos kutatásokon alapuló

monográfia az előzmények bemutatása 
során szól a népi műveltség iránti érdek
lődés kialakulásáról. Megállapítja, hogy 
a peregrináció a 18. sz. vége felé elhoz
ta Patakra Herdernek a hírét, a népdal- 
gyűjtés programját. Patakon is ismerhet
ték Révai Miklós felhívását, aki angol, 
francia, olasz, német példákra hivatkoz
va ösztönzött népköltészeti gyűjtésre. A 
18. századi pataki kéziratos dalosköny
vek jelzik a termékeny befogadást, s Er
délyi János népköltési gyűjtése ugyan
csak pataki örökségnek mondható.
P. Deák Geyza, aki 1902-ben került Pa
takra, fogékony volt a népélet szellemi és 
tárgyi alkotásainak értékelésére. A róla 
szóló kötetből a magánélet, az emberi ol
dal felől is megalapozott képet kapunk, 
amikor a szerző az Ugocsából származó 
nemes Deák famíliát bemutatja. Megis
merjük az apát, Deák Lőrincet (Málca, 
1823. -  Csap, 1899.), aki Patakon is ta
nult, s aki Kazinczy Lajos futárja volt a 
szabadságharcban. (Zárójelben jegyzem 
meg, hogy nem ez az egyetlen kapcsolat 
a Kazinczy családdal, hiszen Deák Lő
rinc első felesége, a széphalmi mester 
unokája, Kazinczy Thália leánya, Varga 
Szerén volt.) Az anyai nagyanya, Kertész 
Mária rajzbéli tehetségéről tudunk, tőle 
örökölhette művészi képességeit az uno
ka.
Deák Geyza Palágyon született 1871. 
április 7-én (innen való a fölvett megkü
lönböztető előnév), de a fővárosban ta
nult. (Abban a gimnáziumban érettségi
zett, amelyben később, 1921-ben leen-
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dő veje is végzett, a Markó utcai főgim
náziumban). Ezután a katonaévek követ
keztek, majd karikaturista lett fővárosi 
lapoknál, s 1899-ben rajztanári oklevelet 
szerzett. Ősztől a pápai kollégiumban 
kezdte meg tanári pályáját. A város ne
veltje volt tehát, de sohasem feledte szü
lőföldjét, amelynek irodalmi emléket is

állított “Szomotor” című, 1900-ban Pápán 
megjelent művében. A Bodrogközről ke
vesen szóltak olyan szépen, mint ő. A 
Szomotor helynevet Árpád népének “szo
morú tor’ -ából vezette le, s bár ezt az eti
mológiát a tudomány nem fogadta el 
(Kiss Lajos véleménye szerint a község
név puszta személynévből keletkezett),
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az alkotás méltó a figyelemre. Rajztanár
ként az volt a felfogása, és ezt egyik ta
nulmányában meg is fogalmazta, hogy 
nemzeti tartalommal kell rajzainkat meg
tölteni, s ezt a tartalmat a nép művésze
tének tanulmányozása útján közelíthet
jük meg (Magyarság és rajzolás, Bp. 
1911.). Hermán Ottó, Hunfalvy Pál, 
Szendrei János, Vámbéry Ármin irányát 
követte.
A monográfia szerzője kellő súllyal és ter
jedelemben foglalkozik Deák Geyzával 
mint a hazai néprajzi gyűjtőmozgalom 
egyik úttörőjével. A Finnországban 1907-ben 
alakult Foklore Fellows nevű társulás for
dult újra tudatosan a népköltészet felé, s 
a magyar néprajztudomány Sebestyén 
Gyula irányításával 1911-ben csatlakozott 
ehhez a programhoz. Országos mozga
lom indult, vidéki gyűjtőszövetségek szer
veződtek. Abban is volt némi szerepe 
Deák Geyzának, hogy a magyar Folklóré 
Fellows első vándorgyűlését Patakon tar
tották 1912 tavaszán. Ott volt a szerve
zők, az előadók között rajta kívül Harsányi 
István, Gulyás József és Novák Sándor 
is. P. Deák Geyza. előadásának címe: 
“Ősjegyek a magyar nép díszítőművésze
tében”. E kitűnő szakembereknek kö
szönhető, hogy megalakult a pataki ifjú
sági gyűjtőszövetség.
P. Deák Geyza kapcsolatban állt a kor leg
tekintélyesebb néprajzosaival, Bátky 
Zsigmonddal, Györffy Istvánnal, Mada- 
rassy Lászlóval. Néprajzi festészete kü
lön nyomatékot adott munkásságának, 
rajzai sajátos értéket képviselnek. A róla

szóló kötet nagy értéke a gazdag (rész
ben színes) illusztrációs anyag. A címla
pon közölt, “Falusi lány hazatérése” című 
életkép igen jellemző az alkotó témavá
lasztására és ábrázolásmódjára. Deák 
Geyza gyűjtése “Magyar népköltési gyűj
temény Tiszahát, Bodrogköz és Erdőköz” 
címmel 192 lap terjedelemben maradt 
ránk, s a benne közölt balladák, dalok, 
mesék, játékok, találós mesék, babonák 
letűnt idők népi kultúráját mentették meg 
az utókornak. De a pataki Adattárban is 
vannak gyűjtései a jeles napokról, itt is 
vannak általa lejegyzett balladák, dalok, 
s ránk maradt néprajzi leírása a Tiszahát 
halászatáról, népi építkezéséről. Tárgyi 
gyűjtését a kollégium múzeumában őr
zik, s monográfusa ezeket képben és le
írásban bemutatja, hiteles jegyzékét adja 
munkásságának.
A Sárospataki Néphagyománykutató 
Szövetség, amelyben Deák Geyza is fel
adatotokat vállalt, folytatása volt Erdélyi 
János gyűjtőmunkájának, egyúttal előz
ménye lett a faluszeminárium tevékeny
ségének. így nyújtanak egymásnak ke
zet Patakon szellemi elődeink!
2001. június 24-én volt Deák Geyza ha
lálának 70. évfordulója. A most ismerte
tett kötet szép összegezés egy pályáról 
s egyben zászlóhajtás az alkotó ember 
előtt. Amikor méltatjuk e monográfia meg
születését, ki kell nyilvánítanunk, hogy P. 
Deák Geyza életművét folytatandó pata
ki örökségnek tekintjük.
(Pocsainé Eperjesi Eszter: Palágyi Deák 
Geyza, Sárospatak, 2001.)
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